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SDATI (ST1101), Tentamen 2, 6 hp, forsta tentamenstillfiallet

Kurs: Statistik och dataanalys I, 15 hp
Tentamensdatum: 2023-04-19

Skrivtid: kl. 14 - 19 (5 timmar)
Godkéanda hjdlpmedel: Minirdknare utan lagrade formler och text
Bifogade hjalpmedel: Formel- och tabellsamling for Statistik och dataanalys I, 15 hp

Tentamen bestar av 5 uppgifter, uppdelade i deluppgifter.
Maximalt antal podng anges per deluppgift.

Svar med fullstdndiga redovisningar ska lamnas.
- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.

- For full podng pa en uppgift krévs tydliga, utforliga och vil motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och l6sningar! Slarvfel kan ocksa ge poéngavdrag!

- Om du inte lyckas 16sa en deluppgift och behéver det svaret for en senare deluppgift sa kan du
hitta pa virdet for att kunna gora berdkningarna i de efterféljande uppgifterna.

- I berdkningar fran R-utskrifter far du utga fran det som &r givet.

Tentamen kan maximalt ge 100 poéng och for godként resultat kravs minst 50.

Betygsgranser:
A:  90-100p
B:  80-89p
C: 70-79p
D:  60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0 —40p

OBS! Fx och F &r underkdnda betyg som kréver omexamination.
Studenter som far betyget Fx kan alltsa inte komplettera for hogre betyg.

Losningsforslag laggs ut pa Athena efter tentamen i samband med rattningen.

Lycka till!




UPPGIFT 1 (16 POANG)
Lat A och B vara tva héndelser med P(A) = 0.4 och P(B) = 0.2. Sannolikheten att bade A och B
intraffar ar 0.1.

(a) Vad &r sannolikheten att &tminstone nigon av de tvi héndelserna intréffar? (4 p)
(b) Ar A och B oberoende? (4 p)
(c) Vad dr sannolikheten for A givet att B har intraffat? (4 p)

(d) Vad ér sannolikheten att exakt en av héndelserna A och B intréffar? (4 p)

UPPGIFT 2 (16 POANG)

En stodlinje tar dagligen emot ett stort antal telefonsamtal. Tyvérr hénder det med sannolikheten
0.1 att samtalet gors pa skdmt och inte av en person som verkligen behéver stod. Utéver det &r
ocksd 5% av samtalen ar felringningar.

(a) Vad &r sannolikheten att det forsta riktiga stodsamtalet (dvs ej skdmt eller felringning) kommer
forst vid dagens tredje samtal? Ange eventuella antaganden du maste gora for dina berdkning-

ar. (4 p)

(b) Vad &r sannolikheten att ett av de tre forsta samtalen for dagen ar ett riktigt stédsamtal? (6 p)

(¢) Vad &r sannolikheten att bland de tre forsta samtalen fa:

- ett riktigt samtal,
- ett skimtsamtal och
- en felringning?

(6 p)



UPPGIFT 3 (20 POANG)

(a) En slumpvariabel X har sannolikhetsférdelningen som anges i tabellen nedan. Beridkna vénte-
virdet och standardavvikelsen for X. (6 p)

@ 1 2 3 4
P(X=z) 02 04 03 01

(b) Lat Y =3+ 2 X, ddr X &r slumpvariabeln i uppgift 3a). Berdkna vintevirde och standar-
davvikelse fér Y. (6 p)

(¢) Lat Z vara en Binomialférdelad slumpvariabel med parametrar n = 10 och p = 0.3. Berdkna
vantevirde och varians for X + Z, dar X aterigen dr slumpvariabeln i Uppgift 3a). Ange
eventuella antaganden du méaste gora. (8 p)

UPPGIFT 4 (25 POANG)

Ett foretag massproducerar en komplicerad delkomponent till datorer dar 22% av produkterna blir
defekta eftersom en metall som ingar i produktionen &r kénslig och blir 1att férstérd i produktions-
processen. Ett nytt material har lanserats pa marknaden som kan ersdtta det kdnsliga materialet.
Foretaget koper in materialet och provar att producera 80 produkter med det, och fann att 12
produkter blev defekta.

(a) Lat p vara andelen i defekta produkter i populationen av produkter som produceras med det
nya materialet. Berikna ett approximativt 95% konfidensintervall for p. Tolka intervallet pa
ett sitt som visar att du forstdtt dess innebord. (7 p)

(b) Testa pd 5% signifikansnivd om andelen defekta for det nya materialet skiljer fran andelen
defekta med det gamla materialet. Stall upp hypotester, utfor testet och dra korrekt slutsats.

(7p)

(¢) Upprepa hypotestestet i Uppgift 4b), men denna gang genom att berdkna och tolka p-virdet.
(7p)

(d) Forklara vad som menas med pastaendet: 'Estimatorn p dr en vintevirderiktig estimator av
p. (4p)



UPPGIFT 5 (23 POANG)

I den hér uppgiften analyseras priset i US dollar (price) for 100 diamanter. For varje diamant
finns dven data p& diamantens vikt (carat), djup (depth), bredden pa toppen relativt diamantens
bredaste punkt (table) och en binér variabel (clear) som antar virdet 1 om diamanten &r klar i
sin férg, och viardet 0 om diamanten &r mer grumlig. Nedan ger en sammanfattning av data och en
utskrift pa anpassningen av den linjira regressionsmodellen

price = By + (1 - carat + [ - depth + (33 - table + 34 - clear +¢, ¢ i N(0,0¢).

Vissa virden har dock tagits bort fran utskriften av den anpassade modellen.

diamond.price diamond.carat diamond.depth  diamond.table diamond.clear
Min. : 558  Min. :0.2500  Min. :57.706  Min. :53.00 Min. :0.00
1st Qu.:2960 1st Qu.:0.7100 1st Qu.:61.20 1st Qu.:56.00 1st Qu.:0.00
Median :3078 Median :0.7500 Median :62.05 Median :57.00 Median :1.00
Mean 12846  Mean :0.7594 Mean :62.08  Mean :57.57  Mean :0.54
3rd Qu.:3193 3rd Qu.:0.9000 3rd Qu.:62.90 3rd Qu.:59.00 3rd Qu.:1.00
Max. 13303 Max. :1.5600  Max. :66.10  Max. :67.00 Max. :1.00
Call:

Im(formula = price ~ carat + depth + table + clear, data = diamond)

Residuals:
Min 10 Median E]1] Max
-2018.6 -157.7 144.4 381.3 829.1

Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|t|)
(Intercept) 5164.04 2427.28 2.128 0.035968 *

carat 3368.77 255.25 13.198 < 2e-16 ***
depth -63.52 33.62

table -19.77 0.297658
clear 381.32 182.37

Signif. codes: @ *#**’ g A1 “**’ @.@81 ‘*’ @.05 *." ©.1 * " 1

Multiple R-squared: 0.6493, Adjusted R-squared: ©0.6346

(a) Testa om depth &r en signifikant forklarande variabel pa 5% signifikansniva. Still upp hypo-
teser, berdkna teststatistikan med fordelningen under Hy och utfor testet. Dra slutsats. (7 p)

(b) Testa om table &r en signifikant forklarande variabel pa 10% signifikansniva. (5 p)

(c) Tolka skattningen av 34 och skapa ett 90%-igt konfidensintervall for denna parameter. (7 p)

(d) Forklara utforligt betydelsen av virdet 102.37 for variabeln clear under kolumnen Std.Error

i utskriften ovan. (4 p)

Lycka till!



